Samostudium Matematika 8. A, 25. 5. —29. 5. 2020

Zaci, v tomto tydnu se naucime Fesit slovni Ulohy Fe$ené pomoci rovnic o jedné
neznamé s procenty, na spolecnou praci. Na konci tydne byste méli umét resit
tyto slovni ulohy.

Kontrolni pfiklady X vypocéitejte, ofotte a poslete ke kontrole na mailovou
adresu: prasivkova@zsstjicin.cz

Sledujte na strankach https://prasivkova.tridnistranky.cz/rozvrh-hodin/ rozvrh hodin. Kdyz
najedete mysi na okno, rozbali se vdm informace o pfedmétu: v kolik hodin, kterd tfida a kdo

ji vyucuje. V pondéli se sezndmime se slovnimi tlohami, vypocitdme nékolik vzorovych
slovnich uloh, nasledujici dny budete samostatné procvi¢ovat, ve stfedu v 9:00 hodin se
sejdeme na Skypu, kde si mizete pfichystat slovni tlohy, ve kterych bude néco nejasné.

Skype Dana Pragivkova s logem ZS Stary Ji¢in
At se dafi©

Slovni Ulohy reSené rovnicemi

Postup reseni slovnich uloh pomoci rovnic.

. Pozorné precteme zadani ulohy

. Zatadime k vhodnému typu slovni Ulohy

. Oznacime (rozpozndame) nezndmou

. Podminky ulohy vyjadfime zapisem pomoci neznamé
. Sestavime rovnici

. VyreSime rovnici

. Vysledek mlzZeme ovéfit zkouskou

00 N O Ul A WN B

. ZapiSeme slovni odpovéd

Redend slovni Uloha s procenty:
https://www.youtube.com/watch?v=8ru0P6zI8DA&feature=youtu.be

1. Opakovani procent, vyjadreni procent jako ¢dst celku:
Cést z celku Ize vyjadfit procentem, zZlomkem nebo desetinnym &islem. Dopiste ve tvaru desetinného

zlomku a desetinného cisla:
40

a)40% =—=-=0,40  b)12% =012 c)9% =0,09

d)50% =0,5 e)84% =0,84 f)37%=0,37
40:100 = 0,40 = 0,4


mailto:prasivkova@zsstjicin.cz
https://prasivkova.tridnistranky.cz/rozvrh-hodin/
https://www.youtube.com/watch?v=8ru0P6zI8DA&feature=youtu.be
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2. Za dva dny bylo prodano na fotbalovy zdpas 12 600 vstupenek. Prvni den prodali 80% toho co
druhy den. Kolik vstupenek se prodalo prvni a kolik druhy den?

1.den+2.den=12600 12 600 — 7000 = 5600
0,8x + x =12 600
1,8x=12 600 0,8 . 7000 = 5600
x=7000

Prvni den se prodalo 5600 vstupenek a druhy den 7000 vstupenek.

3. 30% ze vsech zaméstnancl v podniku jsou Zeny. MuZz( je o 360 vice nez Zen. Kolik je v podniku

zaméstnanc(?
7 + m = X
0,3x + 0,3x + 360 = X

0,3x +0,3x+360=x /.10
3x + 3x + 3600 = 10x

6x + 3600 = 10x / - 6x
3600 = 4x /:4
900 = x
y4 + m = X
0,3x + 0,3x + 360 = X
0,3.900+0,3.900 + 360 = 900

270 + 630 =900

V podniku je 900 zaméstnancd.

4. Automat s ndpoji byl zcela zaplnén. 30% tvofi jablecné ndpoje, 40% pomerancové, 10% hruskové a
zbytek 60 ks je citronovych. Kolik napojli se vejde do automatu?

30%=0,3
40% =0,4
10%=0,1

0,3x+ 0,4x + 0,1x + 60 = x /.10
3x + 4x + x + 600 = 10x
8x + 600 =10x /- 8x
600=2x /:2
300 = x
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Do automatu se vejde 300 napoju.

Slovni ulohy na spole¢nou praci reSené

https://www.youtube.com/watch?v=0ZuZ6PMkQZg&feature=youtu.be

5.Vodni nadrz se vyprazdni prazdnym cerpadlem za 12 hodin, stfednim za 9 hodin a velkym
cerpadlem za 4 hodiny. Za kolik hodin bude nadrz vycerpana, pracuji-li vSechna cerpadla
soucasng?

feSeni:  pracwjici Eas............... x
x
1 gerpadle. —
P 12
2terpadlo. X
9
x
3terpadlo. —
P 4
doba dobazalh doba za x h
1. cerpadlo 12 1 1 w=x
IR 12 12
2. Cerpadlo 9 1 1y=x
9 9 9
3. Cerpadlo 4 1 1y=x
) 4 4
Spolecné X 1 x=%=1
X X X
12 % 4
Ax+dx+9x =36
x= 21
4

Odpoveéd Nadrz bude vycCerpana za 2 a ¢tvrt hodiny.

6. Prvni firma splni zakazku za 48 dni, druha za 30 dni a tfeti za 20 dni. Za jak dlouho by
splnili zakéazku spole¢né?

| doba | Za 1 den | Za x dnii



https://www.youtube.com/watch?v=OZuZ6PMkQZg&feature=youtu.be
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1.f 48 1 x
48 48

2.f 30 1 x
30 30

3.f 20 1 X
20 20

spole¢né X 1 1

X

Z+Z+2=1 /.240

48 30 20
5x + 8x + 12x = 240
25x =240 /:25

X=9,6

Ptevody desetinného ¢isla na jednotky Casu:

9+(0,6.24) =9+ (14,4)=9 + [14 + (0,4 . 60)] = 9 dnii 14 hodin 24 min

Zakézka by byla splnéna za 9 dnt 14 hodin 24 minut.

7. Stryc poryje zahradku za 12 hodin, teta za 15 hodin. Za kolik hodin poryji zahradku

spolecné?

doba Za 1 hodinu Za x hodin
stryc 12 1 x
12 12
teta 15 1 x
15 15
spole¢né X 1 1
X
Z+==1 /.60
12 15
5x +4x =60
9% =60 /:9

x=6,67 hod. 6+(0,67.60)=6h40min

Zahradku poryji spole¢né za 6 h 40 min.




Samostudium Matematika 8. A, 25. 5. —29. 5. 2020

7. Prvnim kombajnem lze sklidit obili z lanu za 24 hodin, druhym za 16 hodin. Za kolik hodin
bylo sklizeno obili z tohoto lanu, jestlize se sklizelo sou¢asné obéma kombajny, ale druhy
zacal pracovat o ¢tyfi hodiny pozdé;ji?

4h x h
S A
1. kombajn ) 4+x
x h
A
2. kombajn [ ) X

MuzZeme zapsat také:
1. kombajn X

2. kombajn x-4

doba prace za 1 hodinu prace za x hodin
1. kombaijn 24 1 x
24 24
2. kombajn 16 1 x—4
16 16
spolecné X 1/x 1

—+—=1 /.48

2x+3x -12=48

5x—12 =48 /-12
5x =60 /:5
x=12

Obili bylo sklizeno za 12 hodin.

8. Délnik A by sam proved| vykop za 7 hodin, délnik B za 6 hodin. Protoze vykop ma byt dokoncen za
2 hodiny, byl k praci pfibran délnik C. Za jak dlouho by vykop proved| sam délnik?

doba prace za 1 hodinu prace za x hodin

délnik A 7 1 x

7 7
délnik B 6 1 x

6 6
délnik C X 1 1

X
spole¢né 2 1 X

) 2
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Z+Z41=2 /.42
76 2
6Xx+7x+42=21x

13x +42 =21x /-13x

42 = 8x /:8

Délnik by sam provedI prdci za 5 hodin a 15 minut.

9. Dva bratfi chtéji nacesat 20 kg jablek. Pokud by sbiral jen Marek, stihl by to za 30 minut. Mirkovi by
to trvalo o 10 minut déle. Za jak dlouho po Markovi musi zacit sbirat i Mirek, aby byli hotovi za 18
minut?

Pracovni doba ......... 18 minut

Mirkovo zpoZdéni ..... x minut

doba prace za 1 minutu prace za 18 minut
1 18
Marek 30 — —
30 30
) 1 18 —x
Mirek 30+10=40 —
40 40
- 1
spolecné 18 Ir 1

B4 E2X=1 /.120

30 40

72 4+ 54 —3x =120
72 +54-3x=120
126-3x=120 /-126

3x=-6 /:(-3)

N

<

Aby byli oba chlapci hotovi za 18 minut, musi Mirek zacit sbirat po Markovi za 2 minuty.
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10. Prvnim postfikovacem se rostliny oSetfi za 4 hodiny, druhym za 6 hodin. Jak dlouho by
trval posttik rostlin, jestlize by nejprve prvni postfikovac pracoval 3 hodiny sam a pak teprve
oba soucasné?

doba prace za 1 hodinu prace za x hodin
1. postfikovac 4 1 x+3
Z 4
2. postfikovac 6 l x
6 6
spoleéné X 1 1
X
x+3 x _
- te=1

3x+9 +2x =12

94+ 5x =12

0,6+3=3,6

Postfik bude trvat celkem 3,6 hodin.

Kontrolni ulohy X:

1. Na vyrobni lince pracuji 3 stroje. Prvni by splnil zakazku za 6 hodin, druhy za 4 hodiny a
tfeti za 3 hodiny. Za jak dlouho bude zakazka splnéna, pracuji-li vSechny stroje soucasné?

2. Jednim ¢erpadlem se bazén naplni za 20 hodin, druhym za 30 hodin. Za jak dlouho se
bazén naplni obéma Cerpadly soucasné?

3. Cena prvniho obrazu je 2 600 K¢, druhy obraz je 0 25 % drazsi neZ prvni a tfeti obraz je o
10 % levnéjsi nez druhy. O kolik K¢ je prvni obraz levnéjsi nez treti?

4. Zakladni skola zfidila nové sportovni tridy. 1/5 zZakd sportovnich tfid se vénuje
sportovnimu tanci, 60% atletice a zbylych 60 Zakd ostatnim sportiim. Kolik Zakd navstévuje
sportovni tridy?




